

A magyarországi telemedicina területiségének vizsgálata az egészségügyi szolgáltatók példáján

Bán Attila

Szegedi Tudományegyetem

A telemedicina, vagy más néven távorvoslás egy innovatív egészségügyi ellátási forma, ami az információtechnológiai forradalomnak köszönhetően a fejlődő és fejlett országokban egyaránt feltörekvő terület. Ezt figyelembe véve fontos a szolgáltatás térbeli mintázatának vizsgálata. Magyarországon az Országos Egészségbiztosítási Pénztár (OEP) jelenleg nem finanszírozza a telemedicinális ellátást. Ebből adódóan nem áll rendelkezésre szisztematikus adatbázis a szolgáltatásról.

E problematikából kiindulva kutatásom egyik kérdése annak megállapítása volt, hogy hol, mely egészségügyi intézményekben foglalkoznak ma Magyarországon telemedicinával.

A kérdés megválaszolásához egy önbevalláson alapuló, önkéntes online kérdőív tűnt a legmegfelelőbbnek, melynek indokoltságát az adta, hogy zárt csoportot érintve releváns információkat szolgáltat. A kutatáshoz az ÁNTSZ területi ellátási kötelezettséggel rendelkező, járó és fekvőbeteg ellátást nyújtó egészségügyi szolgáltatók nevét tartalmazó listája szolgált alapul. A kutatás során a kérdőívet megközelítőleg 500 egészségügyi szolgáltató számára küldtem ki. Az újraküldés több esetben is megtörtént, ami mellett telefonos megkeresést is alkalmaztam a válaszadói arány növelése céljából. Ez az arány ennek köszönhetően megközelítette az 50 %-ot, azonban a kórházaknál és a járóbeteg szakellátóknál a beérkezési arányt ezt jóval meghaladta.

A kutatás során abból a hipotézisből indultam ki, hogy az egészségügyi intézményeknek csak meglehetősen csekély aránya foglalkozik telemedicinával. Továbbá, akik foglalkoznak is ezzel a szolgáltatással, azok rövid ideje alkalmazzák. Az előzetes eredmények mindkét hipotézist megcáfolták. Elmondható ugyanis, hogy a szolgáltatók jelentős hányada, több mint 40 %-a foglalkozik telemedicinával és meghatározó azok száma is, akik 3-5 éve, vagy annál régebb óta alkalmazzák. Ezt az innovatív ellátási formát nem csak a nagyobb, magasabb hierarchia szinten lévő egészségügyi intézmények használják, azonban a szerepüket feltehetően meghatározza a progresszivitási szintben elfoglalt helyzetük.

A kutatás eddigi eredményeinek köszönhetően sikerült megállapítani, hogy mely intézmények foglalkoznak telemedicinával. A továbbiakban az egyes telemedicinális projektek társadalomföldrajzi vizsgálatát tervezem.